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     Nguyện xin Chúa Ki Tô Mẹ Maria Thánh Cả GiuSe các thánh Quan Thầy Bầu Cử Ban  Cho BQT Cùng ACE trong diễn đàn thánh ca ViệtNam, được tràn đầy hồng ân và  ơn huệ của Chúa THánh THần, để BQT có sức khẻo dồi dào, để phục vụ, hướng dẫn trên trang Thánh Ca Việt Nam. Có được lời kinh tiếng hát, qua lời cầu nguyện, và chia sẻ tới  mọi  tới tất cả mọi thành phần dân Chúa trên tận cùng trái đất, đó là lời mời gọi cùa Đức Thánh Cha Phaxicô Ngài nói về  tngày thế giới tryền thông.
   Và đồng thời Hoàng Linh con cũng không quyên cầu chúc các ACE gần xa trong diễn đàn Thánh Ca Việt Nam, cũng như gia đình luôn được mọi sự bình an trong tay Chúa và Mẹ Maria quan phòng và đồng hành trong mọi bước đi trên mọi nẻo đường đời.
   Còn Hoàng Linh con cũng hết Lòng cảm ơn BQT Thánh Ca Việt Nam đã quan tâm đến Hoàng Linh con Đã trả lờ về bài hát,  mà Hoàng Linh con gửi tới BQT đó là tâm tình đơn sơ, trình độ có hạn BQT lại quan tâm báo lại cho con  biết, con xin chân thành cảm ơn, vậy xin BQT  đăng cho con là Hoàng Linh.
Kính Thư : Hoàng Linh con xin kính chúc BQT cũng như ACE trong diễn đàn TCVN lời Cầu chúc ban đầu.
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