MÀU TÍM TRONG PHỤNG VỤ MÙA CHAY.
Suốt năm tuần lễ Mùa Chay bắt đầu từ thứ Tư Lễ Tro đến Chúa Nhật Lễ Lá, trong các lễ nghi phụng vụ đều dùng màu tím từ khăn phủ bàn thờ đến áo lễ linh mục mặc.
*** Màu tím có ý nghĩa gì trong đời sống đức tin chúng ta?
Màu tím là hỗn hợp pha trộn của hai màu đỏ và xanh chung nhau.
Màu tím nói về sự ăn năn thống hối trở về đường ngay lối chính.
Màu tím dùng trong Phụng vụ cho mùa Vọng chuẩn bị đón mừng lễ Chúa Giáng sinh nhập thể làm người, cho Mùa Chay chuẩn bị đón mừng lễ Chúa sống lại từ cõi chết, cho nghi lễ cử hành bí tích hòa giải thống hối, cho lễ nghi rước kiệu cầu mùa ba ngày trước lễ Chúa Giêsu lên trời, và cho nghi lễ an táng người qua đời.
Trong Mùa Chay, phẩm phục phụng vụ dùng màu tím muốn diễn tả: 
đời sống cũ của con người sụp tàn qua đi, và đời sống mới trong con người nảy mầm mọc lên.
Đúng như vậy, màu tím diễn tả sâu xa khía cạnh sụp đổ suy tàn, sự qua đi, sự cởi bỏ của con người cũ, nó khơi lên sự sầu buồn, nhớ nhung mong chờ.
Nhiều người nghĩ rằng màu tím gợi lên tâm tưởng bất an, gây suy nghĩ bối rối. Có người cho rằng màu tím đóng vai trò trung gian trình bày giữa trời và đất, giữa đam mê khát vọng và thông minh của trí khôn, giữa tình yêu mến và sự khôn ngoan.
Giáo Hội nhìn nơi màu tím là màu nối kết giữa mầu xanh và màu đỏ.
Màu xanh nói chỉ về trời, còn màu đỏ nói chỉ về con người.
Màu tím dùng trong phụng vụ mùa chay muốn nói lên ý nghĩa: Thần linh Thiên Chúa liên kết với con người, cùng tìm cách thấm nhập vào thân xác máu mủ của họ.
Mùa Chay không chỉ nguyên là thời gian hãm mình kiêng khem, nhưng còn là thời gian tinh luyện tẩy rửa cho trở nên tinh ròng thanh sạch, thân xác hướng về Thiên Chúa nơi trời cao, như màu đỏ hoà lẫn chung hợp với màu xanh.
Trong lễ an táng người qúa cố vị chủ tế mặc phẩm phục lễ nghi màu tím muốn nói lên niềm hy vọng, người qúa cố với cả thân xác linh hồn đi về với Thiên Chúa, trời và đất liên kết lại với nhau, đất được cất nhắc đưa lên trời cao.
Màu tím trong phụng vụ mùa chay nói lên ý nghĩa cánh cửa mầu nhiệm chết, sự đau buồn mở sang nếp sống mới: sự sống lại của Chúa Giêsu là ơn cứu chuộc cho con người.
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